法律逻辑学“概念”复习题

附：练习题及参考答案中出现的“命题”即“判断”，“直言命题”即“性质判断”。  

一、填空题

1．“正确”这个概念的矛盾概念是           。它的负概念是       。 

2．“未成年人”这个概念可以概括为          。可以限制为             。

3．如a与b为矛盾关系的概念，c为它们属概念，则c类对象的任一对象都必然属于           。 

4．如果A概念真包含B概念，并且A又与C为全异关系，则B与C的外延关系为      。

 5．概念的两个特征是           和            。

 6．概念间的相容关系包括         关系，         关系，          关系，         关系。

7．定义是揭示         的逻辑方法，它由          、       和         三部分组成。

8．划分是明确        的逻辑方法，它是通过把一个属概念按照       分为若个种概念来实现的，它由      、        和          组成。

 9．二分法的子项之间是      关系。划分是分类的基础，划分不一定是分类。但       一定是划分。

10．“划分后的子项之间必须相互排斥”，这条规则要求，划分出的各个子项外延必须是   关系。违反这条规则就会犯         的逻辑错误。

11．限制是由          概念过渡到          概念，它是通过         内涵        外延来实现的。

12．“概念”这一概念的反对概念是       它的属概念是        ，它的种概念是       。 

13．从概念的外延关系来看，“教师”与“劳动模范”具有         关系，“陈述句”与“感叹句”具有        关系。

 14．属概念与种概念外延间的反变关系是对概念进行           和          的逻辑根据。

 

15．“特称命题的主项都不周延”这一命题中的“主项”这个概念从它反映的对象的数量多少来看它是         概念。

 16．“教师应成为人类灵魂的工程师”；这一命题中的“教师”从是否反映集合体这一属性来看它是          概念。

 17．“遗漏子项”的逻辑错误是违反了划分规则中关于              的逻辑要求造成的。

18．A概念与B概念的矛盾关系，B概念与C概念也是矛盾关系，则A概念与C概念必为           关系。

 

二、单项选择题

1．“理想是分层次的”。在这一语句中“理想”是在（    ）意义下使用的概念。

 ①集合    ②非集合

 2．“中国公民都享有宪法规定的权利”中的“中国公民”是          。

 ① 集合概念      ②普遍概念

③集合概念和普遍概念

④既是集合概念又是单独概念

 3．“负命题就是否定命题”这一语句作为定义的错误是          。

 ①定义过宽                ②定义过窄

 ③同语反复                 ④循环定义

 ⑤用否定形式下定义

 4．“成人教育蓬勃发展”这一命题中“成人教育”这一概念是        。

 ① 单独概念          ②普遍概念

5．下定义时，如果定义项直接包含了被定义项，所犯的逻辑错误是           。

 ①定义过宽            ②定义过窄

 ③循环定义            ④同语反复

 6．“划分的标准必须是同一”和“划分的子项应该是互相排斥的”。这两条规则的关系是                。

①违反前一条规则，必然违反后一条规则

 ②违反后一条规则，必然违反前一条规则

 ③违反后一条规则，也一定违反前一条规则

 ④违反前一条规则，未必违反后一条规则

 7．“80岁以下的人”与“50岁以上的人”这两个概念外延间的关系为         。

①属种关系             ②交叉关系

③全同关系             ④全异关系 

8．“逻辑教材”与“逻辑教材的作者”这两个概念外延的关系为           。

 ①全同关系              ②全异关系

 ③属种关系              ④交叉关系

 9．“普遍概念”这个概念属于        。

 ①单独概念         ②普遍概念

 ③空概念           ④负概念

 10．“有A是B，有A不是B，并非B都是A”这三个命题都真，则A与B       。

 ①都是单独概念                      ②都是普遍概念

 ③都不是普遍概念                    ④ A是普遍概念

 B是单独概念

11．设A可以分为：ABC、 、 、 四部分，作为划分其错误是       。

 ①仅是遗漏子项

 ②仅是多出子项

 ③既是划分不全，又是多出子项

④既不是划分不全，又不是多出子项

12．下列属于逻辑划分的语句是         。

①三段论分为大前提、小前提和结论

 ②思维形式分为概念、判断和推理

 ③下定义分为定义项、被定义项和定义联项

13．下列限制或概括有错误的是         。

①“复合命题”限制为“肢命题”
②“单独概念”概括为概念

③“矛盾关系”概括为不相容关系

④“推理”限制为“三段论”
 14．定义可用公式表示为“D s，就是DP”，犯“定义过宽”的错误指的是在外延上      。

1� DS全同于DP      ② DS真包含于DP

 ③   DS真包含DP      ④ DP 真包含于 DS

15．若A是划分的母项，则根据划规则，A不可以是          。

 ①单独概念            ②普遍概念

 ③正概念              ④负概念

 16．下列属于负概念的概念的是           。

①红                   ②黑

③非红                 ④深红

 

三、多项选择（在每题的备选答案中，选出两个或两个以上的正确答案，并把标号写在横线上）

1．如果A与B都是单独概念，则A与B的外延关系可能是         或       关系。

2．如果A与B都是单独概念，则A与B的外延关系不可能是         关系和         关系和          关系。

 3．若A可以分为B、C、D是一正确的划分，则B与C的外延不能是        。

①全同关系              ②矛盾关系

③真包含关系            ④交叉关系

4．下列各组概念中不具有属种关系的是         。

①“毛泽东选集”与“纪念白求恩” 

②“太阳系”与“地球”
③“负判断”与“否定判断” 

④“青年”与“团员”
⑤“单独概念”与“概念”
5．下列语句作为定义，错误的有          : 

①     水是人们必不可少的饮料 

②     飞机是有翅膀的机器 

③     新闻就是最新消息 

④     三好学生就是学习好、身体好、思想好的学生 

⑤     哲学就是明白学

6．“戏剧可分为喜剧、悲剧、古典剧、现代剧”这一划分的错误是         。 

①遗漏子项                  ②多出子项

③标准不同一                ④子项相容

7．句语“复合命题就是包含两个或两个以上肢命题的命题”作为定义它是        。

 

①正确            ②定义过宽             ③标准不同一

 ④循环定义        ⑤含混不清

 8．下列各组概念作为划分的子项，则其中不属于正确运用二分法得到的子项是       。

①     演择推理、归纳推理和类化推理

②     交叉关系和非全异关系

③     直接推理和间接推理

④     对称关系与非对称关系

⑤     模态命题和非模态命题

四、欧拉图解题

 用欧拉图表示下列各组概念间的关系

①a. 学生     b.团员     c.女团员

②a.彩色画    b.单色画   c.风景画     d.图画

③a.老年人     b.青年人      c.律师       d.法官

   e.武汉人     f.人

④a.党员       b.学生        c.团员 

  d.成绩优异的党员学生       e.成绩不好的团员学生

 

五、如果下列语句都是确概念的逻辑方法，它们是否正确？为什么？

 1.工人——中国工人——四川工人

2.木材就是木料

3.逻辑学不是心理学

4.宪法法是国家的法律

5.语句分为主语与谓语

6.电视机可分为彩色、黑白、进口的三种 

7.一年分为春、夏、秋、冬四季

 

六、指出下列各句在概念方面的逻辑错误并加以改正。

1．  黄瓜以每斤售价3角的价值出售。

2．  青年一代应该有朝气。
 3．  有人在自然保护区里偷猎鸟类。

4．  植物的生长、都要吸收土壤里的水、氮、磷、钾等肥料。

 

 

 

附： 参考答案

 

一、填空题 

1．错误 不正确  2.人  儿童   3.A或B（原题中的“a、b、c”应改为大写，“属概念”应改为“邻近属概念”）4.反对关系  5.内涵  外延  6.全同 真包含于  真包含  交叉  7.概念内涵被定义项  定义项和定义联项   8.概念外延  同一标准  母项子项  划分标准

9．矛盾关系  分类   10.全异   子项相容  11.属种  增加  缩小  种  属  减少  扩大 

12．命题   思维形式  正概念   13.交叉  反对   14.限制   概括  15.普遍  16.集合 

17．母项外延应等于诸子项外延之和     18.全同
 

二、单项选择题

1．①    2.②   3.（原题有误，无正确选项）   4.①   5.④   6.②③④（原题有误）

7．②   8.②   9.②  10.②③（原题有误） 11.③   12.②   13.①  14.②④（原题有误）

15．①   16.③

 

三、多项选择题

1．全同  全异   2.真包含于  真包含  交叉   3.①②③④

4.①②③   5.①②③⑤   6.③④    8.①②
四、欧拉图解题（图略）

 

五、问答题

1．正确。“中国工人”是对“工人”的限制，“四川工人”是对“中国工人”的限制。2.不正确。违背了定义的规则，犯同“同语反复”的逻辑错误。   3.不正确。违背了定义的规则，犯了“定义过宽”的逻辑错误。  5.不正确。这是由整体到部分的分解，并非从属概念到种概念的划分。

 6.不正确。违背了划分的规则，犯了“标准不同一”和“子项相容”的逻辑错误。

 7.不正确。这是由整体到部分的分解，并非从属概率到种概念的划分。

 

六、分析题

1．  概念混淆，“价值”应改为“价格”。2.删去“一代”，使主语变为非集合概念。3.删去“类”，使宾语变为非集合概念。4.“值物的生长”改为“值物在生长过程中”，后面改为“水分”，以及氮、磷、钾等元素。

